

穿职业套装的“菜场女王”:这里就是我的职场

■ 胡雅君

最近,支付宝邀请了Lisa等使用收钱码的小商家代表,和直播红人MC天佑一起拍摄了一支MV《有梦不觉累》。在MV中,Lisa的介绍是:19岁来北京看摊,花了五年时间才拥有自己的小店,2009年在北京买了房。视频里,性格开朗的Lisa笑得很开心。她说,她的小儿子是MC天佑的粉丝,她要给儿子看她和天佑的合影。

之前媒体关于Lisa的报道:《卖菜10年北京买房》、《北漂20年,她靠卖食材成千万富翁,谢霆锋陈小春林依轮都离不开她》,都是刺激眼球的标题。在那些文章中,19岁的她从山村来到北京,十余年奋斗下来,华丽变身菜市场女王、北漂成功人士,连明星也成了她的顾客。

但她履历中的每一条,性别、教育、阶层,都不占优势:女性、出身农村、家境清寒、初中文凭,亲友不是务农就是打工。

去北京逐梦者千千万万,无数比她条件优越者,渴望一场后,也以梦醒结束。而她是怎样在开局不利的情况下,一点点把老天爷没给的赢回来的呢?

一场欺骗开始的入城之路

17岁,她初中毕业。有老师来他们村招生,说是正规美术学校,在厦门大学上课。喜欢画画的她,跟父母商量后,交了3000元学费报了名。父母虽文化不高,但并不重男轻女,对她读书的事一向支持。小学毕业时,她是班上唯一一个考上初中的女生,当地教育资源之贫瘠可见一斑。

第一次到厦门,满目碧海蓝天,她的世界一下子变大了好多倍。走在校园里,和意气风发的大学生迎面而过,她对他们的世界充满好奇。美术老师对她还不错,不画时,她就和同学一起去海边散步、烧烤、唱歌。她还认识了被她视为一辈子恩人的严宗祥。严是厦大学生,偶然相遇,脾气相投的两人成了朋友。严以兄长身份,教她读书、学英文、打球,“就跟自家哥哥一样好”。至今回想起,她都觉得那段日子温暖又闪亮。

唯一的困扰是,学校没给她发学生证。没有学生证,食堂都去不了。严知道后,觉得蹊跷,帮她查了才发现,所谓的美术学校根本就没有正规办学资质,只是私人培训班。严带着她找学校、找派出所、公安局讨说法,最终帮她要回了学费。她从假学校退学回家,两人分别时,严在送她的照片上写的赠言也是:“小妹,你一定要走出穷山村”,还送了她一本英汉双解辞典。回到福建老家后,因为手机号的更换,她和严失去了联系。

她心里却种下了一个信念,“如果我赚到了钱,我一定要把哥哥找到,好好感谢他。”

任何一个方向的风,都能轻易把她吹走

但现实是,回到老家的她,没学可上。看着村里年轻人都出去打工,她也要出去试试。

第一次打工去的是福建晋江,正月里出的门,长途汽车到站后,她不知道该去哪里找工作。同伴和她,两人加在一起,身上只有百元,不舍得住旅馆,看到路边有装货的卡车,后厢空着,她们就爬进去睡。到第三天,经老乡介绍,她去了个工厂,开始了打工生涯。第一个月工资300块,她用塑料袋装着去邮局汇给家里时,钱被偷了。她连回去的公交都坐不起了,只能步行,洒了一路眼泪。



她自己也清楚,打工不是长久之计。隔年,在北京菜市场摆摊的姐姐怀孕,喊她过去帮忙看店带孩子。店里大小杂事她都要管,她把所有不认识的食品名称都写在小本子上,账目不会找人请教,一年下来,小店经营得清清爽爽。菜市场里别的摊主看在眼里,愿意出双倍工资挖她。

她拒绝了,她决定自己开店,这一年她才19岁。第一笔创业资金,一万元,问爸妈借的。老两口在村里一个卖豆腐,一个做石匠,攒了一辈子积蓄,加上把家里两头猪卖了,才凑够了闺女要的一万块。

她在丰台的菜市场里租了个摊位,卖中式调料,早上四五点出摊,晚上7点收摊,之后还要出门送货,比打工辛苦多了,但收入也高不少。

忙里偷闲,还谈了恋爱,是附近摊位的摊主,一个高大沉默的男生。从来不说“我爱你”,但行动诚意十足,会陪她一起去送货,早上帮她一起出摊,晚上帮她收摊。她20岁生日那天,男生还帮她细心筹备了生日,请了酒席,男生的妈妈来了,送了她戒指,两人的心事就这么定下来了。

第二年,他们结了婚,按现在的说法,是彻底的裸婚,没房没车没婚礼,双方亲友在一起吃了个饭,就算仪式了。婚后,她和公婆全家四五口人住在6平米的出租屋里,洗澡靠在屋外搭的一个临时棚。

然而这份终于有了自己小事业和小家的快乐没延续多久,就来了个晴天霹雳——菜市场要拆迁。她和丈夫一起失了业。而此时他们又多了一个甜蜜的负担——她怀孕了,孩子要来了。

生完孩子,她去饭店找了份服务员的工作,一个人做3个人的活,一个月能拿到1000多元。早上4点去店里卖早点,白天继续上班,晚上回家给孩子喂完奶后,还会出门帮店里做采购。

做了一年,她又失业了。因为饭店是违章建筑,被拆了。

她努力地想要在城市里扎根,却发现,任何一个方向的风,都能轻易把她吹走。

这一次,她和丈夫商量,要不还是继续做生意吧。她解释:“我们没受过好的教育,去外面找工作,找不到好的。给别人打工的话,很多愿望都实现不了。但做生意,或许还是一条出路。”

他们把所有积蓄拿去三源里菜市场,租

了个摊位。刚开两个月,非典来了,不许营运,外地人也被要求离京。他们回到乡下,因为来自疫区,村民不让进村,他们只能去附近村子租房子住。

那是她最接近放弃的时候,但非典结束后,她还是回来继续经营摊位了。后来有报道说,她不怕失败,勇敢创业。和她证实时,她笑,“更多是心疼那万元押金啊。”

传奇是假的,辛苦是真的

再后来,按之前报道的说法:她在卖中餐调料的同时,转而卖起了东南亚食材,这个差异化市场的开拓,后来被证明极其成功,为她带来滚滚客源。人们慕名来她这里买冬阴功汤料、肉骨茶包……就连谢霆锋、林依轮、洪金宝这些明星,也来她这里选购食材。她也逐渐赚得盆满钵满,有了千万身家,在酒仙桥买了150平米的大房子,还在泰国买了个农场……

和她复述这些别人口中的传奇时,她叫苦不迭地更正:“泰国那个农场不是我的,只是和我有合作关系。房子倒是真的,是2009年房价低迷的时候入的,当时一平米8000,我和老公拿出所有积蓄凑了40万首付。主要是搬家搬怕了,我们之前一年内搬了8次家。而且家里小,孩子只能跟我们睡一张床。孩子大了,会抗议,要有自己的床和房间。至于千万身家的说法,大概是房子现价算的,但要这么算,北京很多人都是千万身家。”

人们可能太渴望看到小人物逆袭的致富神话,于是会发挥想象以造神,但Lisa并不想配合。“我就是很普通的人啊。何况那些觉得我成功的,根本就没看到我之前苦的时候。”

她开店,要求自己:不管什么时候,什么天气,客人要货,就要送到。她第一个酒店顾客就是这样争取到的。那天大雨,对方要调料,别人家看量少,懒得送,她冒着雨就去送了。这个客人到现在还是她家的顾客。

她工作起来有种不要命的劲头。怀二胎8个月时,她还在骑着三轮车送货。上坡踩不动,正奋力踩时,一个飞车党过来抢她的包,她在恐惧中伸手去挡,声泪俱下地大喊,包还是被抢走了。她哭着回到家,拍着肚子:“我不生了,这个孩子我不要了。我为什么要这么辛苦。”这是她极少有的爆发。等情绪过去,她又接着去忙里忙外了。她很清楚,万事皆有代价,有舍才有得。但有些舍,还是很难。比如,

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

Lisa的故事,是中国数以千万计的小商户的缩影。他们的故事或开心,或悲凉,或惊喜,或伤感,支撑着他们的,是对美好生活的向往,和只要努力日子就会一天天变好的信念。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

Lisa的故事,是中国数以千万计的小商户的缩影。他们的故事或开心,或悲凉,或惊喜,或伤感,支撑着他们的,是对美好生活的向往,和只要努力日子就会一天天变好的信念。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。

她觉得,人也是一样。你真的想找一个人,肯定能找到。今年10月份,她找到了现在人在福州工作的“哥哥”,他们恢复了联系和友谊。严在朋友圈里感慨说,“20年前的一个小壮举,没想到能收获这样一份亲情。”最让他惊讶的是,当年那个被帮助的、瘦小到不足80斤的农村小女孩,如今有这么大的变化。



● 李苑正在为患者进行检查

从大学到职场 女实习医生 要做“追梦人”

18日上午,党的十九大在北京开幕。在乐山市人民医院耳鼻喉科门诊室,女实习医生李苑“忙里偷闲”通过手机观看十九大开幕盛况。催人奋进的大会,给这位刚刚走出校门步入职场的20岁中共预备党员留下了深刻的印象。

“十九大是党和全国人民的大事,我会牢记习近平同志对青年一代的期望,不忘初心,争做一名有理想、有本领、有担当的共产党员。”李苑告诉记者,她去年12月在乐山职业技术学院学习期间成为了一名预备党员,毕业后,如愿做了一名实习医生。党的系列教育政策福利,让她有了边实习边复习的机会,她希望接下来的“专升本”能考取心仪的本科院校,提升自己的专业理论水平。

李苑总是用谦逊和认真的态度对待每天的出诊。“救死扶伤是医生的天职,从学生时代为市民免费义诊到如今在工作岗位上兢兢业业,做好自己的本职工作,就是在完成自己的梦想。”李苑满怀信心地说,党的十九大明确了前进方向,催人奋进。她将努力提高自己的专业技能,为今后更好地为人民服务打下坚实基础。

(祝贺)

八成海归自认就业存劣势 主因是不熟悉国内就业形势

约八成海归认为自己在就业中存在劣势,主要原因原因是不熟悉国内就业形势和企业需求(45.5%),回国时间与国内招聘季时间不符(39.2%)。10月14日发布的《2017海归就业力调查报告》(以下简称:报告)透露了上述发现。

报告显示,目前中国的互联网、金融、房地产、教育培训、机械制造五大行业对海归的需求量最大。

在海归的职业规划方面,81.7%的海归进行了职业规划,其中,34.6%的留学生在毕业后才开始进行职业规划,而在留学前开展职业规划的还不足两成。

该报告由启德教育联合前程无忧、应届生求职网发布,这也是启德教育第六次发布聚焦海归就业的数据报告。报告延续了对海归就业现状的调研分析,并增加了针对海归就业力的研究。

(方怡君)

“2017高校毕业生就业竞争力100强”出炉

10月22日,记者从郑州大学和华北水利水电大学获悉,“2017年高校毕业生就业竞争力100强”名单日前出炉,河南省上述两所高校上榜。

郑州大学作为河南省高校的排头兵,生源好,人才培养质量高,包装工程、测控技术与仪器、城市规划、档案学、道路桥梁与渡河工程、工商管理、工业设计、广告学、国际经济与贸易等专业的毕业生就业率均为100%;作为河南省唯一入选金牌国家网络大学的华北水利水电大学,以学科建设为龙头,以人才培养为中心,全力做好学生就业创业工作,特色化办学和国际化视野有力促进了学生高质量就业,多年来本科毕业生就业率一直保持在95%以上。据悉,清华大学、北京大学、浙江大学位列榜单前三名。

(史晓琪)

东莞企石镇: 年轻人入驻创业基地 免租两年还提供宿舍

为鼓励年轻人勇于创业,企石将为其大手笔“减负”。记者17日从企石镇获悉,凡符合条件的青年创业者,可免费入驻企石镇创业基地,免租为期两年,同时免费提供配套宿舍。

据了解,为进一步活跃该镇创业氛围,帮助青年人在创业道路上更好起步,企石镇将免费为符合条件的创业者提供办公场所,场地包含办公区、制造区和娱乐区等。两年之内,创业者可租用位于东山村永发工业区的创业基地,并免费提供配套宿舍,创业者只需缴纳因办公、住宿产生的水电费,从而助力年轻人追梦。免租期满之后,创业者若想继续使用创业基地,则需缴纳相应租金。

免费入驻门槛如何?企石团委工作人员称,凡具有该镇户籍或长期在该镇工作,拥有全日制专科以上学历的青年创业者,仅需提供创业项目计划书等相关资料,便可申请这一创业“福利”。

(马骏 李远球)

上市银行一年离任59位“董监高”一线员工跳槽

23位)、国有大行共计20位,城商行和农商行共计16位。其中,某股份制银行的离职“董监高”达到了8位,包括4位董事、4位监事,与该行去年年报的“董监高”数量(排除人员更替因素后为27位)相比,占比约为30%。

从原因来看,工作调动、身体原因、年龄原因、任期届满、个人原因是银行家们辞职的主要理由。仔细梳理各项原因还可以发现,自上而下(来自组织部门或股东单位的人事安排)的工作调动和任期届满是任职变化的主要原因之一。不过,自下而上的个人主动选择辞职也同样存在。

中高层及核心员工 “甲方变乙方”

对于上市银行来说,董监高的辞职大多有着各种外力原因,或多或少有些身不由己。但是银行中高层、核心业务骨干和一线业务人员的离职则更多的是来自互联网金融公司和民营银行的竞争。

记者注意到,近日某民营银行正在招聘总行副行长,其职位要求明确包括“知名投行或基金公司总经理3年以上经历,或蚂蚁金服、京东金融总监及以上(3年以上工作经历),或五大行省级以上分行资管部门或金融市场部门、金融同业部门的副总(3年以上工作经历);区域银行总行资管部门或金融市场同业部门副总(2年以上工作经历)。”

按照这个招聘逻辑,互联网巨头总监、国有大行省级分行对应部门副总、投行或基金公司总经理在猎头眼中基本“平级”;区域银

行总行对应部门副总受欢迎程度较前面的级别略有增加,因此任职时限的要求略短。

事实上,随着民营银行的数量增加且在各省多点开花,传统银行中高层的转型也重合其中。目前披露出来的民营银行行长(包括拟任行长)全部来自于传统银行。此外,部分原本促成传统银行与互联网公司、民营银行创新合作的银行业一线人才也已经从“甲方转化为乙方”,从合作伙伴变成了互联网金融公司或民营银行名副其实的“自己人”。

“目前传统银行留住中高层以及核心员工的难度越来越高,毕竟,民营银行和互联网金融公司处于创业期,很多公司能够提供股权或期权,从而使核心员工兼具创业者身份,这是传统银行难以提供的”,上述猎头公司负责人李女士对记者表示,“随着监管的推进,互联网公司越来越规范,民营银行的前景也愈发被看好,传统银行员工离职‘看世界’的愿望自然无需再压抑起来”。

“民营银行副行长的年薪肯定是一事一议,但大致行情可以达到300万元—400万元,远高于传统银行同类岗位”,李女士表示,“再加上更具想象力的创业空间和期权,传统银行人是很难说不。”

银行最怕

跳槽连锁效应

事实上,无论是“董监高”还是核心员工的离职都只是人才流失的冰山一角,在信息披露不能覆盖的“冰面”以下,业务骨干和一线员工的离职规模更加庞大,甚至经常演绎

出“兄弟变对手”的商战故事。

猎头刘先生最为成功的运作是“连升三级”式跳槽,候选人从银行的小团队主管华丽转身成了一家互联网金融平台的总监。

“互联网金融平台特别愿意从银行引进风控人才,一方面互联网企业在金融方面存在短板,挖角银行无疑可以快速弥补;另一方面,风控团队来自银行业可以给互联网平台加分,有助于给平台增信。”互联网金融业人士对记者坦言。

而最令商业银行头痛的其实是人员跳槽的带动效应。“员工跳槽后如果薪酬和职级快速攀升,会对于老东家形成无形的压力,与该员工原本同职级甚至更高职级的员工很容易产生不平衡感并对银行提出升职加薪的需求,一旦不能获得